
тре пе ре ње ог њем ду хов ним ко је су до жи ве ле и же не ми
ро но си це, за јед но са Пре све том Бо го мај ком, до шав ши 
пр ве у не де љу ра но ују тро на Ње гов гроб. Тај жар ср ца 
осе ти ли су и апо сто ли док им се Хри стос ја вљао у то ку 
че тр де сет да на пре Ваз не се ња.

Овај пла мен је оно што је у би ти, у ср жи, у су шти ни 
Цр кве Бо жи је. Кроз ве ко ве, ми ли о ни хри шћа на, од та да 
па све до да нас, увек из но ва осе ћа ју то го ре ње у свом 
ср цу и пре по зна ју Го спо да у ло мље њу хле ба. Ми смо га 
да нас пре по зна ли, јер смо на исти на чин на ко ји је Он 
то учи нио пре ви ше од две хи ља де го ди на и на на чин на 
ко ји су то чи ни ла без број на по ко ле ња до да нас, и ми ло
ми ли хлеб, по ју ћи пе сме ду хов не и хим не у овом све том 
хра му. Пре по зна ли смо Га у хле бу као Хлеб жи во та ко ји 
је до шао у овај свет да сва ки ко ји је де од ње га не умре 
не го да веч но жи ви (Јн 6, 58).

За то, ис пу ње ни ра до шћу због не рас па дљи во сти ко ју 
нам је Из ба ви тељ да ро вао све тло но сним Вас кр се њем, 
по је мо: „Тру ле жност би уни ште на, не тру ле жност про
цве та, при вре ме ни са вез се раз ре ши. Не ка се ве се ли не бо, 
зе мља и оно што је под зе мљом, јер вас кр се Хри стос и би 
за пле ње на смрт”. 

Те ле сна смрт и са да на сил но раз два ја ду шу и те ло, али 
то не из бе жно раз де ље ње је при вре ме но. Ка да на сту пи 
ве ли ки час Вас кр се ња мр твих, то је дин ство ће се по но во 
ус по ста ви ти. Јер, ка ко при ме ћу је ве ли ки по бор ник ве ре, 
Све ти Ата на си је Ве ли ки, до бр о та Бо жи ја ни је мо гла да 
до пу сти да јед ном ство ре на ра зум на би ћа и за јед ни ча
ри Ње го вог Ло го са по ги ну и да се кроз тру ле жност опет 
вра те у не би ти је. Пре Хри ста смрт је иза зи ва ла страх и 
тре пет у чо ве ку. Али, по сле Бо жан ског Ова пло ће ња, Кр
ста, Си ла ска Го спо да у ад, Вас кр се ња и слав ног те ле сног 
Ваз не се ња Спа си те ља, моћ смр ти је уни ште на. Све ти 
апо стол Па вле за то и го во ри: Где ти је смр ти, жа лац? 
Где ти је, па кле, по бе да? (1Кор 15,55), а ми по у че ни тим 
ре чи ма, смрт на зи ва мо упо ко је њем и сном. 

Бла го да ре ћи Бо го чо ве ко вом Рас пе ћу, Вас кр се њу и 
Ваз не се њу на не бо, ми свла чи мо са се бе зе маљ ско об лич
је и обла чи мо се у не бе ско. За вр шио се пе ри од на шег из
гнан ства из Ра ја, јер су се ње го ве две ри по но во отво ри ле 
да би нас при ми ле. Ово до бро чин ство би ло је учи ње но не 
са мо јед ном и за сва вре ме на, не го и ко нач но. У Хри сту 
је смрт из гу би ла сво ју моћ. Са да је смрт стра шна са мо по 
име ну, али не и по су шти ни. За то је на зе мљи мир, али 
је и мир на не бу и сла ва на ви си на ма. Кроз Вас кр слог и 

Ваз не тог Хри ста чо век по бе ђу је тру ле жност и сти че не
рас па дљи вост.

Због то га смо сви ми, дра га де цо ду хов на, по зва ни да 
у све ту све до чи мо жи вог и Вас кр слог Хри ста и да та ко 
уче ству је мо у спа се њу сва ког Бо жи јег ство ре ња. Во ђе ни 
Ду хом Све тим, ми смо пре ма Све том апо сто лу Па влу: 
Си но ви Бо жи ји у ко ји ма сва твар че зне за осло бо ђе њем од 
про па да љи во сти и за ра до шћу веч ног жи во та (Рим 8, 21). 
Овај осе ћај од го вор но сти тре ба ме ђу на ма по себ но да 
бу де на гла шен у ово вре ме због све оп ште кри зе у све ту и 
чи ње ни це да се пла мен раз ли чи тих па и ору жа них су ко ба 
све ви ше ши ри. Сва ки рат би ло где и би ло ка да, про из
во ди са мо гу бит ке и по раз је људ ског до сто јан ства, али и 
по раз и сра мо та сва ког чо ве ка као ико не Бо жи је.

По себ но да нас тре ба да са о се ћа мо и са стра да ва мо са 
на шом бра ћом и се стра ма на Ко со ву и Ме то хи ји, али и 
са свим пра во слав ним хри шћа ни ма. У Све том Пи сму се 
го во ри: Бог је ство рио од јед не кр ви сва ки на род чо ве чан
ства да ста ну је по све му ли цу зе маљ ско ме (Дап 17, 26). 
Да кле, са зда ни смо као је дан и је дин ствен људ ски род и 
по зва ни смо да јед но бу де мо. Сто га се Вас кр слом Го спо ду 
мо ли мо да се што пре ус по ста ви мир, да пре ста не стра
да ње, да се сви из бе гли вра те у сво је до мо ве. Мо ли мо се 
да се њи хо ва жа лост пре о бра ти у ра дост, јер ка ко ће мо, у 
про тив ном, за пе ва ти пас хла ну пе сму ка да је ме ђу на ма 
то ли ко глад них и жед них прав де, то ли ко не у те шних. Не
ка нас од го во ру на ова пи та ња по ве де Вас кр сли Хри стос 
ко ји нас бла го си ља да Ње го ва ра дост у на ма оста не и да 
се та ко и на ше ра до ва ње ис пу ни (Јн 5, 11).

Ва кр се ње Хри сто во упра во до но си ову ра дост ко ја 
осми шља ва сав наш жи во та на зе мљи. Ра дост ва кр се ња 
се не пре ста но ис пу ња ва у сви ма на ма. За то тре ба да се 
упо до би мо Хри сту ка ко би се Бо жи ји Ло гос усе лио у нас. 
И са мо та ко ће мо до жи ве ти ра дост Хри сто вог Вас кр се
ња – она ко ка ко то на ма хри шћа ни ма и до ли ку је. У тој 
ду хов ној ра до сти, по здра вља мо Вас у име Цр кве Бо жи је 
у Шу ма ди ји све ра до сним и по бе до но сним по здра вом:

Хри стос вас кр се – ва и сти ну вас кр се!

Ваш мо ли тве ник у вас кр слом Хри сту увек ода ни,
ЕПИ СКОП ШУ МА ДИЈ СКИ

Ј О  В А Н
ПО МИ ЛО СТИ БО ЖИ ЈОЈ ПРА ВО СЛАВ НИ  

ЕПИ СКОП ШУ МА ДИЈ СКИ

СВЕ ШТЕН СТВУ, МО НА ШТВУ И СВОМ ВЕР НОМ 
НА РО ДУ ОВЕ БО ГОМ ЧУ ВА НЕ ЕПАР ХИ ЈЕ  

ШУ МА ДИЈ СКЕ, БЛА ГО ДАТ ВАМ И МИР ОД  
БО ГА ОЦА, БО ГА СИ НА И БО ГА ДУ ХА СВЕ ТО ГА

УЗ СВЕ РА ДО СНИ ВАС КР ШЊИ ПО ЗДРАВ:

ХРИ СТОС ВАС КР СЕ!



Кроз чо ве ка смрт на ста, кроз чо ве ка – Вас кр се ње  
(1Кор 15, 21).

Бо гу хва ла, бра ћо и се стре, до че ка смо и ове го ди не да 
се по кло ни мо Хри сто вом Вас кр се њу, да се осе ни мо све
тло шћу Вас кр се ња и да се веч но ра ду је мо ра до шћу ко ја 
је об ра до ва ла и Не бо и зе мљу, а на ко ју нас по зи ва Све
ти апо стол Па вле ре кав ши: Ра дуј те се у Го спо ду и опет 
ве лим ра дуј те се (Фил 4, 4). А ка ко и да се не ра ду је мо 
овом да ну у ко ји је Хри стос вас кр сао и по бе дио смрт и 
на ма да ро вао жи вот веч ни? Чо ве ко љу би ви Бог не са мо 
да је по сво ме ве ли ком ми ло ср ђу, за лу та ло и за блу де ло 
чо ве чан ство упра вио ка Не бе си ма, већ је за нас из во је вао 
по бе ду над смр ћу, те: На род ко ји се ди у та ми, ви де све
тлост ве ли ку и они ма ко ји се де у сен ци смр ти све тлост 
за си ја (Мт 4, 16).

Го во ре ћи о љу ба ви Бо жи јој и о тај ни спа се ња ко ја ће 
се до го ди ти, а ко ју нам Хри стос до но си, Све ти Ата на си је 
Ве ли ки по у ча ва: „А ка да је смрт све ви ше и ви ше овла
да ва ла љу ди ма и тру леж се одо ма ћи ва ла у њи ма, та да се 
род чо ве чан ски по ква рио, а сло ве сни, и по ли ку (Бо жи
јем) ство ре ни чо век иш че зао је, и са вр ше но де ло Бо жи је 
про па ло је за то што је смрт над вла да ла над на ма... Да кле, 
ка да су тру ли ле сло ве сне тва ри и уми ра ле та кве тво ре ви
не Бо жи је, шта је пре о ста ло Бо гу, ко ји је до бар, да учи ни? 
Да до пу сти да тру леж пот пу но за вла да њи ма и смрт над
ја ча? За што их је он да ства рао у по чет ку? Бо ље је он да 
би ло не ства ра ти, не го да ство ре но оста ви да про пад не не
збри ну то. Ако Бог, ство рив ши тво ре ви ну, оста вља њу без 
ста ра ња, да де ло Ње го во тру ли, он да се по та квој не бри зи 
ви ше по зна је не моћ, а не до бр о та Бо жи ја, не го да ни је у 
по чет ку ни ство рио љу де. Да ни је ство рио, он да ни ко и 
не би по ми слио да то ура чу на у не моћ. А кад је већ све 
ство рио и при вео у по сто ја ње, не би би ло ни ка квог сми
сла да де ла про па да ју, а на ро чи то во љом Тво р ца. Да кле, 
тре ба ло је ни ка ко не до пу сти ти да љу ди бу ду про гу та ни 
тру ље њем, за то што би то би ло не до лич но Бо жи јој до бр
о ти и не до стој но ње” (О Очо ве че њу Бо га Ло го са, 6). 

Са мо је Но ви Адам  Хри стос мо гао да спа се ста рог 
Ада ма и сав чо ве чан ски род, па је за то тре ба ло да бу де 
не са мо чо век, не го и Бог; тре ба ло је да бу де истин ски – 
жи вот, му др ост, пра вед ност, љу бав, ми ло ср ђе. Ап со лут на 
без гре шност Бо го чо ве ка би ла је уни шта ва ју ћи уда рац 
про тив гре ха и ду хов не смр ти. Пр ви Адам је пре сту пио 
за по вест и од сту пио од Бо га, док је Но ви Адам – Бо го

чо век, по слу шан Бо гу Оцу до смр ти, шта ви ше до кр сне 
смр ти (Фил 2, 8). И та ко Он оправ да ва чо ве ка од ступ ни
ка. Као што су кроз не по слу шност јед ног чо ве ка, Ада ма, 
мно ги по том ци пр во са зда ног оста ли гре шни и ви нов ни, 
та ко ће и кроз са вр ше ну по слу шност ко ју је по ка зао Го
спод Исус Хри стос, по ста ти пра вед ни мно ги ко ји ве ру ју 
у Ње га (Рим 5, 19).

Бо жан ским Ова пло ће њем Спа си те ља от по че ла је бор
ба са гре хом и смр ћу. Ње го вом кр сном смр ћу све ту је 
да ро ва но спа со но сно сту па ње у бор бу, док су се Ње го вим 
си ла ском у до њи свет отво ри ла вра та адо ва, да би Ње го
вим све тло но сним Вас кр се њем би ла по твр ђе на по бе да. 
Хри стос је вас кр сао и отво рио нам вра та Ра ја, вас кр сао 
је све тао и пре кра сан, не тру ле жан, бо го мо ћан и не по
ро чан сво јим те лом у ко јем се скри ва ла сва си ла не бе са 
(Кол 2, 9). Све ти Ата на си је Ве ли ки ка же да Го спо ду ни је 
при ли чи ло да Ње го во те ло ду го оби та ва у гро бу; оно је 
би ло та мо оно ли ко ко ли ко је би ло по треб но због Ње го
ве бор бе са смр ћу, да би по ка зао да је ствар но мр тав. А у 
тре ћи дан Хри стос је вас кр сао, за о де нут сим во ли ма по
бе де над смр ћу, то јест не рас па дљи во шћу и бе стра шћем. 
Го спод је вас кр сао из гро ба кра сан, сја јан и све тло за ран, 
и осве тлио је свет не твар ном све тло шћу сво је Бо жан ске 
си ле. Зло је по ми сли ло да је умр тви ло Ца ра Сла ве, али 
је Он сво јим Кр стом и Вас кр се њем об но вио чо ве чан ство. 
Јер се Ва кр се њем за вр ши ло Ова по ло ће ње као от кри ва ње 
Жи во та у чо ве чан ској при ро ди. 

Хри сто вим Вас кр се њем из мр твих по но во је три јум
фо ва ло Бо жан ско чо ве ко љу бље. Под стре ки ва ни од чо
ве ко у би це  ђа во ла, љу ди су по ку ша ли да Бо га учи не 
смрт ним, а Бог је Вас кр се њем учи нио љу де бе смрт ним. 
Рас пе ти Бог је вас кр сао и умр твио смрт. И та да је бе смрт
ност про кљу ча ла и пот пу но је за о де ну ла чо ве ка. Чо век 
је био спа сен чим је био осло бо ђен од гре ха и ду хов не 
смр ти ко ју је грех иза звао и увео у свет. Да кле, као што је 
смрт по те кла од јед ног чо ве ка и пре шла на сав чо ве чан
ски род, та ко се и на че ло Вас кр се ња кроз Јед ног, то јест 
Бо го чо ве ка, рас про стра ни ло на вас це ло чо ве чан ство. 

Да ро ви бе смрт но сти и не про па дљи во сти ко ји су нам 
да ти од Го спо да Ње го вом кр сном смр ћу, ва жан су по вод 
за ра дост и ве се ље Пра во слав не Цр кве, ко ја пра зну је Вас
кр се ње. За то у овим бла го сло ве ним да ни ма по је мо: „Учи
нив ши и по ка зав ши нас но вим уме сто ста рим, а уме сто 
про па дљи вим – не про па дљи вим, Кр стом Тво јим, Хри
сте, Ти си нам за по ве дио да у бу ду ће жи ви мо до стој но 

у но вом жи во ту” (Упо ре ди: Рим 6, 4; 7, 6). Док у дру гој 
хим ни сла во сло ви мо: „При мив ши сво је рас пе ће ме не 
ра ди, спа са ваш ме и у сла ву ме уво диш, Из ба ви те љу мој, 
сла ва Те би.” 

На го ве шта ва ју ћи ра дост ко ја се има ла зби ти, древ ни 
про рок и цар Да вид је бла го ве стио: Ево да на ко ји је ство
рио Го спод, ра дуј мо се и ве се ли мо се у ње му (Пс 118, 119). 
За и ста, ако има да на ов де на зе мљи, ме ђу свим да ни ма, 
ка да се тре ба ра до ва ти, то је овај да на шњи дан, дан у ко
ји про сла вља мо Вас кр се ње Хри ста Бо га на шег. Сви да ни 
људ ски, сви да ни од на стан ка све та до да нас и до кра ја 
све та, по ста ју пра ви да ни, до би ја ју свој пра ви сми сао – и 
све оно што се у њи ма до га ђа ло и до га ђа – до би ја сво је 
пра во зна че ње бла го да ре ћи овом све том да ну, да ну Хри
сто вог вас кр се ња. Хри сто во вас кр се ње ни је ни шта дру го, 
не го ква сац, Бо жи ји ква сац, ква сац веч но сти, веч ног жи
во та, веч не све тло сти, веч не исти не, веч не Бо жи је прав де, 
ко ји се улио си лом Бо жан ском, у да не, го ди не, сто ле ћа, 
али се улио и у тво ре ви ну Бо жи ју, у људ ску при ро ду, у 
људ ско те ло. Бла го да ре ћи том ква сцу, ко јим је Бог на 
да на шњи дан удо сто јио људ ску при ро ду, чо век је, бу ду
ћи смр тан, по стао бе смр тан, од про ла зно сти сти гао је до 
не про ла зно сти, од оно га ко ји је слеп, ко ји не зна ни свој 
по че так ни свој крај, ни сми сао, по ста је лич ност ко ја зна 
ода кле је, ку да иде и ко ја от кри ва и спо зна је свој пра ви 
и не про ла зни сми сао и циљ.

Хри сто во вас кр се ње да је сми сао и не бу и зе мљи и чо
ве ку и свим зби ва њи ма и до га ђа ји ма у људ ској исто ри ји 
од Ада ма до да нас. Да ни је Хри стос вас кр сао  још је апо
стол на ро да Па вле го во рио – он да би би ла уза луд на ве ра 
на ша (1Кор 15,17), он да би био уза лу дан и бе сми слен 
људ ски жи вот. Али, Хри стос је вас кр сао и тај све ти ква
сац је ушао у сва ку по ру и сег мент људ ског жи во та и тим 
ула ском је оба сјао це лог чо ве ка. За то људ ски жи вот има 
свој сми сао и сво је зна че ње. Упра во због то га Хри сто во 
вас кр се ње пред ста вља и је сте срж на ше ве ре.

Дво ји ца пут ни ка за Ема ус са ко ји ма је пу то вао и сам 
Го спод, ко га они не пре по зна ше, уве ри ли су се да је то 
њи хов Учи тељ тек на кра ју, ка да су га ви де ли у Ема у су 
ка ко ло ми хлеб на исти на чин на ко ји га је пре ло мио и 
на Тај ној Ве че ри. Оно што су ре кли оста ло је веч но за
пи са но: Не го ра ше ли ср це на ше у на ма док нам го во ра ше 
пу тем и док нам об ја шња ва ше Пи сма? (Лк 24, 32). Тај 
пла мен у ср цу дво ји це уче ни ка Хри сто вих ко ји су пре
по зна ли Спа си те ља при ли ком ло мље ња хле ба је сте оно 


